

从平民教育到乡村振兴

长篇人物传记《晏阳初》出版

人物名片

晏阳初(1890.10.26—1990.1.17)是中国平民教育家和乡村建设家,1943年与爱因斯坦一起被评为“现代世界具有革命性贡献的十大伟人”之一。在世界范围推广平民教育运动,被誉为“世界平民教育之父”,受聘联合国终身特别顾问。

晏阳初早期开展平民教育运动时,主张通过办平民学校对民众首先是农民,先教识字,再实施生计、文艺、卫生和公民“四大教育”,培养知识、生产力、强健力和团结力,以造就“新民”,并主张在农村实现政治、教育、经济、自卫、卫生和礼俗“六大整体建设”,从而达到强国救国的目的。

2021年,由蜀中作家苗勇所著

的传记文学《晏阳初》由东方出版社出版,本书带大家深入理解百年乡村建设,再续了晏阳初无私奉献的传奇一生。

回顾中国的百年乡村建设和平民教育,晏阳初是一个绕不开的人物。《晏阳初》全书以晏阳初一生拼搏奋进为主线,以平民教育运动、乡村建设运动实践探索为副线,以爱国爱家爱平民为轴线,以饱满的激情、细腻婉约的笔触,艺术性地再现了晏阳初匍匐于大地、俯身于泥土、躬耕于陇田,无私奉献于中国和世界劳苦大众的史诗般的传奇一生。

可以说,长篇传记《晏阳初》延

续着一种精神,在让人全方位地了解这一场乡村变革的伟大实践的同时,还得以将这种平民教育运动、乡村建设运动思想以及自强不息的拼搏、奋斗精神,以真诚和感人的文学方式流传下去,真正体现了“讲好中国故事,传播中国声音”。特别是从晏阳初身上,我们可以汲取到新时代投身乡村振兴的奋进力量。

本书作者苗勇,是一位文涉纪实文学、诗歌、散文、小说、评论等多门类著作等身的蜀中作家。在他的众多作品中,其题材选择,有一个占比很重的鲜明旨径,那就是对故乡巴中持续发力、深耕细作的呈述与

热爱——这已然成为他秘密公开的文学“宗教”与文学宿命。

近五十万言新著、传记文学《晏阳初》依然沿袭了这一脉向,将循环在自己骨血中的故乡情怀切切为对一位故乡人物倾力复盘式的塑造上。不仅让自己,也让一位有大能量的人物,为故乡赋能。这个有大能量的人物,自是显示在书名上的晏阳初。

晏阳初活了将近一个世纪,他出身书香,留学回国,他关注底层,改造社会,一生都在坚持为平民服务。被尊为“世界平民教育之父”,曾被联合国聘为终身特别顾问。

1926年起,晏阳初领导平教会

从东亭镇翟家村开始进行平民教育试验,为定县服务了十余年。晏阳初认为,只有中国农民发展起来,建设一个民主科学的现代社会才有可能成为现实。在看待农民作用的问题上,乡村振兴战略与晏阳初思想一脉相承的,把晏阳初平教思想实施乡村振兴战略结合起来非常有必要。

晏阳初和他所带领的知识分子走出书斋,深入基层,脚踏实地地为农民办实事。在新时代,我们更要推动实施好乡村振兴战略,落实好产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求。(船波文艺)

图片新闻



小铁环滚出大快乐

近日,在泸州市龙马潭区小市幼儿园内,学生们正在愉快地滚铁环,享受着运动的乐趣。

近年来,龙马潭区大力倡导把学生喜爱的简易传统体育项目引进学校,丰富学生体育锻炼方式,在满足趣味需求的同时增强学生体质,提高健康水平。

(杨尚威 摄影报道)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

观塘初中 增强学生环保意识

为增强学生环保意识,近日,广安市前锋区观塘初中开展了“垃圾分类、绿色环保、低碳出行”主题教育活动。

活动中,各班班主任组织开展主题班会活动,向学生们讲解垃圾分类知识,指导学生进行垃圾分类处理,学习合理利用再生资源。同时,利用多媒体设备向学

生展示了乱丢垃圾给环境带来的危害,让学生深刻了解保护环境的重要性,增强垃圾分类、绿色环保、低碳出行意识。

学生们纷纷表示要加入环保队伍,从身边小事做起,自觉养成良好行为习惯,为共建美好绿色校园贡献自己的力量。

(杨小林)

朝阳小学 营造文明和谐校园氛围

为让学生养成遵纪守法、文明善学的好习惯,近日,巴中市南江县朝阳小学各中队组织学生学习“助力创文 普法先行”主题教育活动。

活动中,各中队教师带领学生们学习《民法典》《道路交通安全法》等法律知识和相关规定。同时,从校园欺凌、高空抛物等方面向学生们讲解相关法律知识,

并通过问答的方式与学生进行互动,以此加深学生对相关法律的认识。

此次活动的开展,让学生进一步懂得了知法守法的重要性,并通过学生将法律知识和文明礼仪传递给家庭,形成人人遵纪守法、家家文明守礼、社会文明和谐的浓厚氛围。

(郭书美)

乐山东辰小学 开展国学月主题活动

近期,乐山东辰小学开展了为期一个月的以“翰墨书香品经典 修身立德铸国魂”为主题的国学月主题活动,旨在通过活动形成浓厚的国学经典诗文诵读氛围,增强语文素养,培养学生高尚的爱国情操和民族精神。

活动中,该校围绕主题开展了一系列经典活动。一是“亲子共读,打造书香家庭”活动,通过营造家庭学习氛围,实现家校合力,为学生创设良好的阅读环

境,培养良好的阅读习惯。二是二年级各班班主任组织开展题为“我是识字大王”的趣味集字活动,以此激发学生识字兴趣、探索识字方法、拓宽识字途径、提高识字效率;二、三年级则通过“成语畅想之成语故事我来演”主题活动,让学生在演绎中,感知人物喜怒哀乐,从而真正走进故事,感知人物形象,调动学习传统经典文学的兴趣。

(胡洪莘)

公山镇小学 传承红色基因

近日,巴中市南江县公山镇小学开展了电影展映活动,旨在进一步巩固延伸中华少年“学党史、强信念、跟党走”主题教育实践成果。

活动中,该校利用班班通、显示屏等载体向学生展映红色电影《我和我的祖国》《战狼2》。

观影后,学生们纷纷表示要珍惜来之不易的幸福生活,以革命先辈为榜样,为实现伟大的中国梦而努力。

该校校长赵益武表示,希望通过此次观影活动,用寓教于乐的方式引导学生传承红色基因,激发爱国热情。

(尹丽春)

女学街小学校 创新课堂教学模式

为创新课堂教学模式,提高课堂教学质量,近日,宜宾市女学街小学校开展2021年秋季课堂展示月暨“家长开放日”活动。

活动在该校语文教师宛彦执教的《ai ei ui》中拉开序幕。课上,宛彦为学生搭建支架,逐步突破重难点,用一个个小游戏牢牢吸引学生,讲解上由浅入深,切实体现为学生减负提质的宗旨;数学教师肖容执教的《连加》立足课本,分层进行作业设计,结合生活学习读数学、玩数学、说数学;体育教师杨志勇执教的《50米跑迎面接

力》则重点关注学生体质提升,通过分组法、游戏法、比赛法激发学生兴趣,锻炼学生协调能力和反应能力。此外,活动还邀请部分家长进课堂聆听教师课堂教学,进一步让家长了解学生的上课氛围、环境。

期间,该校教导主任凌莉对下一步的教学工作提出要求,她指出,教师要转变观念,进行角色重构,变革课堂教学。同时,在研究变革实践的实践中完成转型变革的第一步,从而达到“减负、增效、提质”的目的,有效促进教育教学质量的稳步提升。

(申顺林)

公山镇小学 教师发明“双腔金胡”获国家专利

近日,巴中市南江县公山镇小学教师赵楠平发明的“双腔金胡”获国家专利。

据悉,该发明是一款集二胡原有音腔和电子扩音音腔为一体的新型二胡,改善了原有二胡

音量过小的问题,适用于各种场合的二胡演奏。国家知识产权局为赵楠平发明的“双腔金胡”颁发了实用新型专利证书。

(吴开太)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

“我和科幻有个约会” 走进马尔康市第二小学校

10月28日,由四川省科协主办,四川科幻世界杂志社有限公司、阿坝州科协、四川省科教创客研究会、四川省科幻学会承办,马尔康市科协、马尔康市第二小学校协办的“我和科幻有个约会”——科幻的魅力从想象到现实,2021年科普科幻想象力教育活动在阿坝州马尔康市第二小学校举行。

此次活动以贴合青少年认知的方式,通过优质的科幻内容、优秀的科幻人才,激发学生的好奇心和想象力,积极引导、培养学生的科学兴趣,促进科学素质的整体提升。

活动中,马尔康市第二小学校校长严俊辉指出,科幻教育是具有跨学科属性的,既有科学性又有艺术性,包含丰富的想象力,对学生的科学素养、创新思维乃至批判性思维的培养都大有裨益,鼓励全体学生从小培养学科学、爱科学、用科学的能力。《科幻世界·少年版》

编辑科幻推广人邹易则从介绍书籍《海底两万里》入手,通过“鹦鹉螺号”潜艇的结构、功能、运作等方面进行分析,让学生们认识到想象仍需要具备一定的科学依据,并以《从地球到月球》《月球旅行记》等案例引导学生认识什么是科幻,以及科幻故事应具备相应的要素。随后,还带领学生进行了科幻故事片段练习,通过寓教于乐的方式让学生掌握描述科幻故事的方法。

“此次活动激发了学生们探索科学奥秘的热情,为科幻梦想种下了一颗小小的种子,相信这颗种子会在学生们的心里悄悄生根发芽,成长为一棵参天大树。”活动后,该校教师说道。

同学们也纷纷表示此次活动十分有趣,不仅开阔了眼界,同时对科幻想象也有了科学的认识,学到了描写科幻作文的方法。今后,将在课余时间多读各类科幻书籍,丰富自己的知识,提升科学素质。

(泽耶斯基)

茂县教体局 赴东坡区慰问学子

10月29日,阿坝州茂县教体局相关负责人一行赴眉山市东坡区实验中学与茂县学子共度晚年。

活动中,实验中学校长吴文军从课堂学习、课余生活、后勤保障等方面详细介绍了该校在茂县学生教育管理过程中的具体做法。茂县教体局一行详细了解了近期茂县学生的学习和生活情况后,茂县七一民族中学和茂县八一民族中学校长代表茂县教体局对实验中学助力茂县教育表示感谢,并

勉励茂县学子要珍惜学习机会,以优异的成绩回报家乡、造福家乡。随后,茂县教体局一行向茂县学子进行了问候关怀,并发放慰问品。

据悉,近年来,东坡区搭建教学教研互动平台和学生成长平台选派优秀教师和专家团队赴茂县支教,接受茂县选派的优秀中小学毕业生到眉山市优质学校就读,全方位助力茂县教育。目前,东坡区实验中学已迎来了60名茂县学生在校随班就读。

(陈婷婷 本报记者 苏文保)

东坡区 持续规范校外培训行为

为切实提升学校教育水平,持续规范校外培训行为,近日,眉山市东坡区教体局召开校外培训机构“双减”工作推进会,就深入推进校外培训机构治理、落实“双减”工作要求进行再安排、再部署。

会议组织学习了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》等文件精神,通报了前期全区校外培训机构治理情况,并部署下一步专项治理及学科类培训机构“营转非”、收费等相关工作。会议指出,落实好“双减”工作,全面规范校外培训行为,是今年教育发展的重点任务。经前期治理,目前全区校外培训机构办学行为明显规范,但仍存在证照不全、涉嫌虚假宣传、高额收费及退费难、未签订合同、学科培训转入“地下”逃避监管等问题。会议要求,各校外培训机构要

提高政治站位,全面强化思想认识,回归育人本质,成为学校教育的有益补充;要强化校外培训机构源头治理、系统治理、综合治理、依法治理工作;要在今年年底前全面完成义务教育阶段学科类培训机构“营转非”工作,在未完成“营转非”登记之前,各学科类校外培训机构暂停招生及收费;各学科类培训机构要认清目前的形势,把握好政策走向,积极面对各种挑战,结合自身发展实际,积极向艺术、体育、科创等素质类培训转型。

此外,会议还邀请民政局相关负责人就“营转非”工作进行了业务培训,同时传达学习了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》等文件精神,扎实推进“双减”工作有效开展。

(苏文娟 本报记者 苏文保)